oz '
| & CURSO PU BI.ICO 20.3
L 53z o
ooﬁ inistrativo /"()l/! CSLidi ,.' ; 1l f,
- L Ow
_— _
— Biplioteca Central
= Coletanea UFSM
———
= & UFSM
=03 Biblioteca Central

N° INSCRICAO

NOME DO CANDIDATO —

CARGO

Operador de Caldeira

PRO-REITORIA DE RECURSOS HUMANO
PROGRAD [qe] 737X

UFsH

- UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA




L]
'

01. Os superaquecedores e os economizadores utilizam como
fonte de calor:

a) os gases da combustdo.
b) aé&gua de alimentago.
c) resisténcias elétricas.

d) ar resfriado.

e) vapor superaquecido.

02. A descarga de fundo normalmente ndo & utilizada em
caldeira(s):

a) aquotubulares.

b) multitubular de fornalha externa.
c) elétrica de pequeno porte.

d) fumotubular horizontal a éleo.

e) lancaster ou de tubos de fogo direto.

03. Para que se inicie a transformag&o da 4gua liquida em
vapor saturado, sera necessério alcangar a temperatura de

a) ignigéo.
b) vaporizago.

c) combustso.

d) solidificaggo.
e) sublimag3o.
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04. O tubo soprador de fuligem que utiliza vapor gerado na
caldeira é usado, principalmente, em caldeiras do tipo

a) aquotubulares.
b) multitubulares de fornalha intemna.
¢) fumotubulares.
d) fogotubulares de fornalha externa.

e) flamotubulares de parede d'agua.

05. O pressostato de uma caldeira de combustivel liquido
atua

a) desligando a bomba hidraulica de alimentagio.
b) sobre a solentide de retomo do condensado.
¢) sobre a valvula de segurancga.

d) sobre a valvula de bloqueio da agua.

e) sobre a solendide de entrada do combustivel no
queimador.

06. Em um sistema de tiragem mista, de uma caldeira de
combustivel sélido, empregam-se dois ventiladores. No caso
de parada (por defeito) do ventilador de exaustfo, pode ocorrer
Que, no momento de abertura da porta da fornalha,

a) o ar externo entre naturalmente na fornalha.
b) haja retrocesso de chama e cinzas.
¢) a agua da caldeira saia pela chaminé.

d) o ar extemo entre naturalmente, em alta velocidade, pela
chaminé,

€) o ar externo entre naturalmente pelo cinzeiro.
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07. Um dos elementos de um gerador de vapor (caldeira) é a
vélvula de seguranga que deve ser regulada para

a) abrir antes da pressao fixada.
b) n&o abrir em hipétese alguma. -

¢) abrir quando a presséo do vapor atingir um valor fixado,
nunca antes disso.

d) abrir quando a pressao do vapor ultrapassar em 50% o
valor fixado.

e) abrir na presséo de teste hidrostatico.

08. A press3o que é observada num mandmetro & chamada
2) termométrica.

b) relativa,
G) absoluta.
d) atmosférica.

e) barométrica.

09. Um operador de caldeira devera entrar em uma caldeira
tipo aquotubular para inspegZo de tubos. Apbs o resfriamento,
¢ aberta a tampa de inspegso e se verifica que o local a ser
vistoriado & muito escuro. Para iluminar o interior da caldeira,
por questdo de seguranga, devera ser utilizada

a) lampada incandescente com fio simples e tensZo 110 V.

b) la&mpada incandescente com prote¢do metalica e fio
simples com tensdo 110 V.

¢) lampada incandescente com protegéo metdlica e cabo de
dupla isolagado, na tensdo 220 V.

d) lanterna comum com trés elementos (3 pilhas).

e) lamparina por combustao (lampigo a querosene).

10. As valvulas da caldeira utilizadas nos procedimentos de
parada e de partida de caldeiras s&o

a) de tiragem.

b) de alivio.

¢) de escape de ar (vent's).
d) de descarga rapida.

e) de descarga lenta.

11. Em uma caldeira aquotubular, o tambor de lama esta
localizado

a) na parte inferior da caldeira,

b) na parte superior da caldeira, junto ao tubo de descarga
de vapor.

C) na parte superior da caldeira, junto ao superaquecedor.

d) no exterior da caldeira, junto as bombas de alimentagéo
de agua.

e) no exterior da caldeira, junto & camara de cinzas.

12. Para a queima de um combustivel liquido de alta
viscosidade, é necessario um sistema de aquecimento deste
combustivel para

a) promover uma Pulverizag&o (atomizagdo) eficiente no
queimador.

b) promoveruma atomizag&o de tal forma que se aumente o
tamanho das gotas do combustivel.

€) aumentar a sua viscosidade.
d) aumentar o poder calorifico superior.

e) reduzir o poder calorifico inferior,
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13. Para garantir o perfeito funcionamento do gerador de
vapor, o operador deve seguir um ROTEIRO DE VISTORIA
que deve conter uma série de procedimentos, 8 EXCEGAO
de

a) exame de mandmetros e termdmetros.
b) controle do nivel de agua através dos indicadores de nivel.
c) exame do correto funcionamento das bombas existentes.

d) afastamentos do operador de caldeira da sala de
méquinas.

e) movimento periédico de todas as valvulas para evitar que
fiquem presas.

14. De acordo com a energia empregada para a produgZo de
vapor, as caldeiras podem ser

a) automaticas e manuais.

b) flamotubulares e aquotubulares.
c) aquotubulares e liquido-tubulares.
d) fumotubulares e ventotubulares.

e) a combustivel e elétricas.

15. Assinale o componente que NAO faz parte do sistema de
alimentacio de 4gua da caldeira. “

a) Reservatério de agua.
b) Véivula de retengsio.
¢) Vélvula de blogueio.
d) Queimador.

e) Injetor.

16. Comparando as caldeiras aquotubulares com as
fogotubulares, para uma mesma capacidade de produgéo de
vapor, é correto afirmar que

a) as aquotubulares t&m custo de aquisi¢io menor.
b) as aquotubulares tém menor superficie de aquecimento.

¢) as flamotubulares t&m maior rendimento térmico.

d) as flamotubulares podem atingir a presséo de operagdo
mais rapidamente. ’

e) as aquotubulares t&ém maior rendimento térmico.

17. Existem alguns tipos de caldeiras que utilizam um
compressor para

a) comprimir 0s gases quentes na chaming.

b) pressurizar a valvula de seguranga.

¢) realizar o processo de pulverizagXo do combustivel.
d) pressurizar o descarregador de fundo.

e) comprimir a bomba d'agua.

18. Durante a operagso de uma caldeira a dleo, ocorreu
rompimento de um tubo de vapor sob press3o. O procedimento
imediato dever ser:

a) Soldar a tubulagsio sem parar a operagfo da caldeira.

b) Cortar a alimentag&o do combustivel e promover a parada
da caldeira.

¢) Baixar o nivel de agua da caldeira.
d) Parar o ventilador da tiragem,

e) Afastar-se imediatamente da sala da caldeira e avisar a
todos quantos seja possivel.
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19. Constitui risco para a satude do operador a poluigéo do ar
provocada pelas caldeiras. Considerando o combystivel
utilizado, é correto afirmar que

a) alenha produz a menor emiss&o de poluentes.

b) os 6leos combustiveis produzem a menor emisséo de
poluentes.

€) o0gés natural produz um minimo de emiss&o de poluentes.
d) o gas natural produz a maior emisso de poluentes,

e) o carvio mineral produz a menor emiss&o de poluentes.

20. A unidade padrdo para a pressdo, no Sistema
Internacional de Unidades (Sl), que deve ser utilizada em
manometros, &

a) %K,
b) Kgf.cm?
c) °C.
d) psi.
e) kPa.

21. Relacione as colunas.

1. Fumaga branca na chaminé
2. Fumaga preta na chaminé
3. Fumaga acinzentada na chaminé

( ) Falta de ar para a combustsio
( ) Fomalha fria

( ) Sobra de ar para a combustio
( - ) Excesso de 6leo

( ) Boa combustio

A seqliéncia correta é
a)2-2-2.2-1.
b)2-2.1-2.3

c)1-1-2.3.2

d2-2-1-3-2

e)1-1-2-1-3

22. Qual o procedimento correto a ser seguido, quando for
observada a queda de tijolos refratarios da parede da fcmalha?

a) Abandonar a sala de caldeiras e acionar os bombeiros,

b) Apagar a caldeira e executar o reparo tdo logo seja
possivel.

c) Ignorar o acontecido.
d) Reparar o dano, sem parar a operagdo da caldeira.

e) Retirar os tijolos da fornalha, sem parar a operagdo da
caldeira.

23. O ar atmosférico para a combustéo deve ser controlado
de forma adequada pelo operador de caldeira, Se houver erro
de opera¢do e aumentar, de forma exagerada, a quantidade
de ar, pode ocorrer

a) aumento de temperatura na fornalha.

b) redugZo do consumo de combustivel,

c) incrustagfio dos tubos, nas aquatubulares.

d) resfriamento dafomalha e maior consumo de combustivel.

e) acionamento do injetor de agua.

24. Em relagfio a0 carvo mineral como combustivel para
caldeiras, & comreto afirmar:

a) E um pé incolor muito duro e de dificil combustso,

b) N&o apresenta qualquer inconveniente para o meio
ambiente.

¢) Produz pouca cinza.

d) Eum combustivel muito utilizado em caldeiras de pequeno
porte, sempre em conjunto com a lenha,

e) Sua utilizagdo apresenta inconvenientes devido ao elevado
teor de enxofre e producio de cinzas.
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25, Durante a operagdo de uma caldeira, vocé verifica que, 28. Assinale a alternativa que completa corretamente a

pela chamind, esta saindo fumaga preta, indicando que a seguinte afirmacao:

combustédo ngo esta coreta. Para resolver o problema, vocé

deve A valvula de bloqueio é usada para e, em
a) aumentar a quantidade de ar na fonalha. operagio, permanece totalmente & ainda deve ser

de fechamento

b) reduzir a quantidade de ar na fomalha. a) parar a caldeira - aberta - répido

c) colocar mais lenha seca na fornalha, b) parar a caldeira - fechada - lento

d) aumentar o nivel de agua no tubuldo. c) operara caldeira - fecha da - rapido
€) reduzir a rotagso do ventilador da tiragem. d) parar a caldeira - aberta - —

e) operar a caldeira - aberta - rapido

26. Em relagéio a lenha, como combustivel para caldeiras, & 29. Em uma caldeira fumotubular (flamotubular) os gases

correto afirmar que Wrnies passam

a) quanto malor a umidade, melhor sua qualidade. 3) somente pela camara de combustao e chamine.

b) produz pouca ou nenhuma cinza, b) somente por fora dos tubos.

¢) sua utilizagdo nao causa danos ambientais, ¢) somente por dentro dos tubos.

d) a umidade alta prejudica a sua qualidade. d). por dentro e por fora dos tubos.

€) possui maior poder calorifico do que o gas natural. €) somente pela fomalha extera.
27. Um mandmetro de uma caldeira a lenha indica uma 30. Durante a operacdo de uma caldeira aquotubular, foi
pressao de trabalho de 8 kgf/cm?. Faita energia elétrica na observada uma temperatura dos gases de combusto acima
Casa de caldeiras e o visor de nivel indica o inicio de falta da normal. A possivel causa deve ser:
d'4gua. O operador devers ;

a) Parede d agua com vazamento para dentro da fomalha.

a) tentar apagar o forno da fornalha.

) b) Tubos da caldeira sem incrustagoes,
b) utilizar o alarme Sonoro para avisar sobre a situac8io de

emergéncia. c) Tubos da caldeira sujos de fuligem ou incrustados.

c) acionar o injetor de 4gua para manter o nivel dentro da d) Juntas de amianto vedando perfeitamente.
faixa operacional.

e) Nivel de agua, no tubulso de vapor, acima do normal.
d) aguardar o retomo da energia elétrica, somente.

€) realizar uma descarga de fundo.
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}1. Sao combustiveis sdlidos:
i) lenha - carvdo mineral - casca de arroz.

) lenha - 6leo combustivel - gas natural.
;) Petréleo - 6leo APF - GLP.
i) Carvio vegetal - carvdo mineral - alcool.

3) Carvao mineral - carvdo vegetal - petroleo.

32. Para prevenir riscos gerais de acidentes e riscos para a
satde, o operador de caldeira a lenha deve usar de maneira
habitual, permanente, diariamente, durante toda a jomada de
trabalho, os seguintes equipamentos de protegdo individual
(EPI):

|. MAseara de solda de seguranca para protegao dos olhos
6 face.

Il. Luva de seguranca para protegdo das mé&os contra agentes
térmicos.

lll. Calgado de seguranga para protegdo contra impacto de
queda de objetos sobre os artelhos.

IV. Vestimenta de seguranga para protegdo de todo o corpo
contra respingos de produtos quimicos.

Estao corretas
a) apenas |, llelll.

b) apenasleIV.
c) apenasllelV.
d) apenaslielll.

e) apenaslillelV.

33. Fazem parte da rotina diria de um operador de caldeira:

I. Substituir ou soldar tubulagtes danificadas e executar
manutengdo corretiva em quadros de comando.

II. Controlar o nivel de 4gua no tanque de alimentagdo.
lll. Efetuar a descarga de fundo.

IV. Iniciar a queima e abastecer a fornalha com combustivel.

Esta(3o) correta(s)
a) apenaslell.

b) apenaslll. -.

c) apenas IV,

d) apenasll, lllelV.
e) LiLllelv.

34. O(s) principal(is) objetivo(s) do tratamento de agua para
caldeiras é (sd0)

I. impedir a formag&o de incrustagoes.
Il. controlar e reduzir a corroséo.

Ill. impedir o arraste d'agua.

Esta(do) correta(s)
a) apenas .

b) apenaslell
c) apenaslll.
d) apenasllelil.

e) I, lelll

35. Apos a operagio da caldeira, um procedimento seguro
para evitar explos&es é:

a) Manter sempre os magaricos dos queimadores acesos,

b) Fechar todas as aberturas da fornalha assim que os
gueimadores estejam apagados.

c¢) Abrir todas as aberturas da fornalha assim que os
queimadores estejam apagados.

d) Reacender a caldeira com o calor da fonalha.

e) Baixartotalmente o nivel de &gua quando estiver apagando
a caldeira.

36. E fungdo do operador de caldeira:
a) Realizar “relatério de inspegfo da caldeira”.

b) Coordenar testes hidrostaticos e de acumulago.

c) Promover alteragdes na caldeira ou reparos que possam
afetar as condigdes de seguranga.

d) Coordenar ainstalagao de caldeiras na casa de caldeiras.

e) Controlar a pressdo de trabalho da caldeira.
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37. Um rigoroso tratamento da dgua deve ser realizado para
utiliza-la, principalmente em caldeiras

a) aquotubulares a lenha.

b) elétricas.

¢) fogotubulares a lenha com dois passes.
d) a gas combustivel, tipo gas natural.

e) fogotubulares a 6leo com dois passes ou mais.

38. Segundo a NR-13, toda caldeira deve ter uma placa de
identificagdio com as informagdes:

I. Fabricante e ano de fabricagao

Il. Pressfo maxima de trabalho admissivel (PMTA) e pressdo
de teste hidrostatico.

Ill. Capacidade de produg&o de vapor e area da superficie
de aquecimento.

IV. Categoria da caldeira, tipo de exaustdo e vida util estimada.

Esta(%0) INCORRETA(S)
a) apenaslelV.

b) apenaslell.
c) apenaslelil.
d) apenasllielil

e) apenas IV.

39. Toda caldeira de vapor deve estar, obfigatoriamente, sob
operag&o e controle de operador de caldeira. O nao-
atendimento desta exigéncia, caracteriza uma condig¢do de
risco

a) simples.

b) pesado.

c) leve.

d) simples grave.

e) grave e iminente.

40. Um sistema de protegdo contra falhas de chama, baseado
em células fotoelétricas, tem o seu principio de funcionamente
baseado na

a) cor da chama do queimador.

b) cor dos refratarios da cAmara de combustéo.
¢) temperatura da chama do queimador.

d) cor dos gases da chaminé.

e) cor da caixa do emissor fotovoltaico.
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\gora vocé pode estar aqui, também!

Op
01 A B
02 C 22 B r
03 B 23 b
04 A 24 E
05 E 25 A
06 B 26 D
07 C 27 c ;
08 B 28 %
09 D 29 o
10 C 30 G
11 A 31 A
12 A 39 =
13 D 33 5
14 E 34 =
15 D 35 c
16 E 36 E
17 c 37 5
18 B 38 =
19 c 39 =
L 20 E 40 n
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